



●第一人称

不是高富帅，努力去拼

我爸不是李刚，自己也不是高富帅，但我够努力。

大学里我在遇到了一帮“臭味相投”的舍友、朝气蓬勃的同学，以及敬业认真的老师。毕业后我考取了某市的基层单位，有了一个还不错的工作。但是我不就此满意，在毕业之后的一两年内我争取把司法考试通过，算是对大学专业的延续吧。

曲师法学院2012届毕业生 王雷

没经历补考也是遗憾

大学最遗憾的是没挂科，没有感受过补考。当时选择这个专业，就是想要毕业后可以像电视中的白领、IT精英，坐在格子间里，是个职场女性。

现在我做着和自己专业相关的工作，每天忙碌而充实。我追求的是稳定的生活，做一个过着安稳日子的幸福小女人。

曲师计算机科学学院2011届毕业生 丛婷

未成行的毕业之旅

如果说四年一路走来，心里是否还有遗憾，我想那就是我们缺了一次只属于我们的毕业旅行。时间的难协调也许是没能成行的最终原因。

除去这些遗憾，我为有他们陪伴一起走过这四年的岁月而感到幸运，我希望在分别后，我们能在共同的蓝天下描绘出各自的非凡，一起为未来的精彩而奋斗。

上海大学文化经济系2012届毕业生 张铎(日照籍)

书到用时方恨少

如果说大学还有什么遗憾，就是没有更好的利用学校的图书馆和图书馆电子资源，图书馆是无穷无尽的知识宝库，善加利用必会受益无穷。面对即将到来的工作压力，我只能说尽自己最大的努力早日适应职场，一步步实现自己的目标和理想。

上海大学文化经济系2012届毕业生 许亚薇(日照籍)

“你们是可以HOLD住青春的一代”

曲师大傅永聚校长的毕业演讲放弃说教，像朋友般说话引发共鸣

本报见习记者 王超



人物资料：

傅永聚，教授、博士、博士生导师。曲阜师范大学校长、党委副书记，儒学研究中心主任，兼任国际《尚书》学会副会长、国际儒学联合会理事、国际儒联宣传出版委员会委员、中国孔子基金会学术委员、中国人生科学学会副会长、山东省孔子学会执行会长、山东省青少年教育科学研究院学术委员、山东大学儒学研究中心学术委员等。是国家级高校特色专业——历史学团队带头人和中国史一级学科博士点带头人。

6月28日，曲阜师范大学日照校区举办了2012年毕业典礼，校长傅永聚在毕业典礼上的演讲“在这里，镌刻了你无法复制的青春”，被毕业生们认为相当“有才”、“给力”，感染了一批即将踏上社会的学生。

“数风流人物，还看今朝”

傅校长的演讲很“有才”

在这篇2000多字的演讲里，傅校长多次引用古语，给在场的毕业生们留下了深刻的印象。

“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”，一句唐代诗人刘希夷的诗句，让即将离开校园的毕业生们感慨万千。

谈起对毕业生们未来的展望，傅校长说：“孔夫子说过，逝者如斯夫！后生可畏！毛泽东也说过，忆往昔，峥嵘岁月稠！俱往矣，数风流人物，还看今朝！”

他相信，每一位曲园人都将在新的生活“创造属于自己，属于学校，甚至属于社会的荣誉和辉煌！”

傅校长提起了数天前化学系1977级毕业生重聚的场景，提起30多年的友谊，他说：“同学情、师生情、母校情！衣带渐宽终不悔！”

“紧要关头不打酱油”

网络“潮语”他也会说

面对社会对“80后是垮掉的一代”的质疑，他说：“你们是可以HOLD住青春的一代，是给力曲园的一代，更是值得写入曲园历史的一代！”傅校长用网络“潮语”表达了对80后毕业生的肯定，引起了全场毕业生的喝彩。

“最可怕的是诚信的缺失”

告诫学子走正道

对于毕业生们的深切期望，傅校长说：“不做汉堡人才，不做橡胶人，重要的人生时刻一定要HOLD住，紧要关头不打酱油，永远不悲催！”几句网络流行语，令毕业生们产生了共鸣。“鸭梨山大”、“羡慕嫉妒恨”等网络“潮语”频频出现。

“书韵飘香的C楼长廊”

历数日照校区美景

傅校长描述之下，日照校区的教学楼、图书馆、帅哥美女、凉皮、公交车，都散发出的勾人魂魄的魅力，令人难舍。

“无论你们是多么难舍西联教室彻夜的灯光，图书馆前金鱼游弋的小池塘，还是书韵飘香的C楼长廊，喷泉激荡的日月广场；无论你们多么想继续坐在文史楼前的石凳上再看一眼采飞扬的帅哥和美女，再到音乐学院听听那悦耳的琴声，还是想再与那学富五车、满腹经纶的教授侃侃大山；无论你们多么留恋那东门外的凉皮，那总被一抢而光的孔府煎饼，那辆每次都那么拥挤的18路公交车，那带给你们太多欢笑和回忆的阳光会场……”

日照校区的三位“雷锋”

校长心里都记着呢

为白血病同学奔走募捐的张琦，勇救落水儿童的袁中正，拾金不昧的魏科勇……傅校长清晰记得这三位生活在曲阜师范大学日照校区的学生。

他用毕业生身边的“80后”榜样，激励同为“80后”的毕业生们，无论身在何处，都要做有曲园精神的曲园人。

傅校长用“最美教师张丽菊”、“最美司机吴斌”这些刚刚被社会熟知的道德模范的感人事迹，叮咛毕业生们：“记得带上他们闪光的职业操守和人间正义！”令毕业生真切的感受到被寄予希望的力量。

“最可怕的诚信的缺失”

告诫学子走正道

“当今社会，最可怕的是诚信的缺失。”傅校长列举了社会上出现的“毒苹果、毒牛奶、地沟油，和扔在垃圾桶又捡回来吃掉的皮鞋”等丧失诚信的事件，告诫毕业生“诚信做事、诚信做人，诚信人生！”

通过“小悦悦被撞，跌倒老人是否搀扶，如何搀扶”的社会事件，他叮嘱毕业生将良知、爱心、伦理、责任和担当带在前行的路上。

○傅校长访谈录

本报见习记者 王超

记者：每年校长毕业演讲都是毕业典礼的重头戏。您今年的《这里，镌刻了你无法复制的青春》讲得很精彩，您为这个演讲准备了多长时间？跟往年的演讲有何不同？

傅永聚：进入6月，我就开始想给同学讲点什么，怎么讲。典礼举行前的一周左右，有了大体的思路，形成了腹稿，然后不断修改锤炼。

毕业典礼是大学生的成人礼，是同学们本科四年或者研究生三年的最后一堂课，它也是大学文化的一个重要组成部分，是感悟大学文化和精神的宝贵一课。

往年的毕业典礼，我们习惯于站在校长或者老师的立场上，侧重于“说教”，给同学们一种居高临下的感觉，引起不了学生的思考和共鸣，同学们在下面窃窃私语、嬉笑打闹等等，使得毕业典礼失去了应有的含义，致使同学们最后一段宝贵时光浪费在听那些没有意义的空话、套话上。

毕业典礼对于同学们来说，既是结束，又是新的开始。今年我尝试转换角度，从一颗爱心出发，不仅仅是作为师长，更多的是从朋友的角度，一个同学们身边的朋友，与同学们一起重温大学生活值得感动的瞬间，回忆当年五彩缤纷的梦想、留恋美好的求学时光，感恩师长的教诲，思考青年的责任，进而激发对未来的向往。我想，这样的毕业典礼，既不失典礼应有的庄重，还拉近了和学生之间的距离，更重要的是让同学们感受到了精神的洗礼，让同学们都能永远记住这生动的一课。

在这一方面，国内外知名高校如哈佛、北大、中国科大等校长早已率先为之。

记者：“hold住、给力、神马都是浮云……”这些网络流行语出现在您的讲话中。你是位“潮人”吗？平日也用这种语言和学生交流吗？

傅永聚：作为教师，其职责是传道、授业、解惑，应该把最新的知识成果、科学技术、社会理念等传递给学生，应该对学生们的关心、关注的学习、生活的热点问题给予及时的解答。教师最应该处在文化创新的前沿，知识和科技创新的前沿，最应该是勇立潮头的人。从这个意义上讲，教师都应该是“潮人”吧。

对于一些网络流行语，自己平时偶尔为之。人们常说“上什么山，砍什么柴，唱什么歌”、“工欲善其事，必先利其器”，要根据对象的不同选择合适的语言与之交流，才能达到最好的沟通效果。

现代大学生、研究生都是八零后、九零后，他们思想活跃，易于接受新鲜事物，经常遨游于网络，对于网络用语更是热衷，且每一个网络流行语的出现和一定的社会现象或现实相关，在演讲出现的一些网络流行语与毕业生的现状和将来要面对的生活都有很密切的关系。

恰当地使用这些网络语言，不但能够引起他们聆听的兴趣，引起心灵的共鸣，也能激起他们进一步的思索。

记者：您提到了“为白血病同学奔走募捐的张琦，勇救落水儿童的袁中正，拾金不昧的魏科勇”这些身边的榜样，毕业生在校的这三、四年的光景里接受了很多精神上的馈赠，您最希望他们能够从母校这儿获得什么？

傅永聚：人生不可复制，青春不再重来。大学生活

是同学们难以忘怀的人生经历和青春时光，曲阜师范大学的一草一木、一桌一椅，都有同学们成长的痕迹，无论是收获的喜悦还是迷茫坎坷，同学们在这里除了获知识技能之外，最重要的，最宝贵的恐怕是成长的经历和人生的体验，教育的功能是教人向善，大学教育的真谛就是教会学生如何做人。

如果说最希望同学从母校获得什么，那就是希望同学们在曲师大的学习生活中，学会做人、学会做大事的人，这也是我们全校教员所秉承的教育理念。孔子曰：见贤思齐。就是说要向先进学习，向榜样学习。我们学校是师范院校，大部分学生将来都要从事教师职业，“学高为师、身正为范”，作为准教师，身正是首要任务，只有先学会做人，将来才能教会学生做人。

记者：您提到“让诚信成为曲阜师范大学毕业生的鲜明烙印”，毕业之际，您代表母校对毕业生的嘱托特别特别，但是您选择了“诚信”，请问这是出于什么考虑？

傅永聚：诚信是做人的底线，是一个人立足社会的根本。在中国的传统文化特别是儒家思想中的“五常”即五种道德品行——仁、义、礼、智、信，“信”是做人的最基本道德。孔子说：“人而无信，不知其可也”，“民无信不立”，与人交往要“言而有信”，治理国家要“敬事而信”。

孔子说：“信则人任焉”，一个人只有被证明是一个值得信赖的人时，别人才会觉得你可靠，才会把大事托付给你。

如今社会，“毒苹果、毒牛奶、地沟油，和扔在垃圾桶又捡回来吃掉的皮鞋”等现象的出现，就源于人的诚信的缺失。诚信没有了，人的私欲、贪念就会泛滥，这个社会就将是丑恶而可怕的社会。记住了诚信，就记住了做人的根本。当今社会的诚信体系严重坍塌，继承发扬诚信的道德传统，是一项非常迫切的任务。

曲阜是孔子故里，文化积淀深厚，人文思想厚重。

傅永聚：这些年伴随着我国高等教育大众化的进程，我校办学规模也不断在扩大，在这个过程中，我们确实有很多工作做得不到位的地方，这边既有“软件”的，也有“硬件”的。比如，我们在管理服务方面，特别是管理队伍素质提升、理念的转变上，跟不上新形势的要求；在硬件方面，由于招生规模的扩大，学校相应的配套设施不够完善，学生的食、住、学等条件还不能令大家满意，包括在毕业典礼中提到的“一直遗憾没有在图书馆抢到座位”；还有，在大学生各个方面的压力很大，情感的、学业的、工作的，这很容易引起大家心理上的波动，这就需要我们在提高教育教学质量，加强学到的思想道德教育的同时，用心去关注学生的心理健康问题，坦白地讲，这方面，我们以往做的不是很好。在此，也诚挚地向毕业生同学们致歉！

可喜的是，以上问题学校都有了规划，并且大部分已经在落实、改进。

今年学校拿出相当一部分预算资金，加大基础设施投入，努力改善办学条件，我们提出了九大民生工程，其中多项涉及到改善教学基本条件、改善学生的学习和生活条件，我相信随着这些民生工程的完工，学校的办学条件会有一个明显的改善，学生的满意度也会不断提高。

傅永聚：这些年伴随着我国高等教育大众化的进程，我校办学规模也不断在扩大，在这个过程中，我们确实有很多工作做得不到位的地方，这边既有“软

件”的，也有“硬件”的。比如，我们在管理服务方面，特别是管理队伍素质提升、理念的转变上，跟不上新形势的要求；在硬件方面，由于招生规模的扩大，学校相应的配套设

施不够完善，学生的食、住、学等条件还不能令大家满

意，包括在毕业典礼中提到的“一直遗憾没有在图书馆

抢到座位”；还有，在大学生各个方面的压力很大，情感的、

学业的、工作的，这很容易引起大家心理上的波动，这就需要我们在提高教育教学质量，加强学到的思想

道德教育的同时，用心去关注学生的心理健康问题，坦白地讲，这方面，我们以往做的不是很好。在此，也诚挚

地向毕业生同学们致歉！

傅永聚：这些年伴随着我国高等教育大众化的进程，我校办学规模也不断在扩大，在这个过程中，我们确实有很多工作做得不到位的地方，这边既有“软

件”的，也有“硬件”的。比如，我们在管理服务方面，特别是管理队伍素质提升、理念的转变上，跟不上新形势的要求；在硬件方面，由于招生规模的扩大，学校相应的配套设

施不够